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NIE CHCEMY, ŻEBY NA NASZE  
DZIECI MÓWILI „ŚMIERDZIELE”
Wizyta mieszkańców skarżących się na 
uciążliwą działalność i plany rozbudowy 
firmy Bioproten zdominowała siedem-
nastą sesję Rady Gminy Krzymów, któ-
ra odbyła się dwudziestego siódmego 
sierpnia.

DRUHNA Z KRZYMOWA RATOWAŁA 
ŻYCIE PRZECHODNIA
Nie po raz pierwszy okazuje się, że umie-
jętność udzielania pierwszej pomocy 
i szybka reakcja mogą uratować czyjeś 
życie. Przykładem na to jest postawa dru-
hny z jednostki Ochotniczej Straży Pożar-
nej w Krzymowie.

PODZIĘKOWANIE ZA PLONY, 
RADOŚĆ WSPÓLNEGO SPOTKANIA
Przy wymarzonej pogodzie dziękowali-
śmy za tegoroczne plony na Gminno-Pa-
rafialnych Dożynkach w Paprotni. Wyda-
rzenie zgromadziło wielu mieszkańców 
gminy i gości, szczególnie podczas części 
koncertowej.

EDUKACJA OBYWATELSKA POZA 
SZKOLNYMI ŁAWAMI
Wycieczki to jedna z ciekawszych me-
tod edukacyjnych. Przekonali się o tym 
uczniowie klas siódmych i ósmych Szko-
ły Podstawowej im. Marii Konopnickiej 
w Brzeźnie w Brzeźnie, którzy wraz z opie-
kunami odwiedzili Warszawę.
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BOISKO JAK (SPEŁNIONE) 
MARZENIE
Wyjątkowy charakter miało rozpoczęcie 
nowego roku szkolnego w Niepublicz-
nej Szkole Podstawowej w Borowie. Po 
dziesięciu latach marzeń i starań, przy 
placówce wreszcie powstało atestowane 
boisko wielofunkcyjne, które oficjalnie 
zostało oddane do użytku właśnie pierw-
szego września.
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DZIECI CIESZĄ SIĘ NOWYM PLACEM 
ZABAW
Zakończyła się modernizacja placu za-
baw przy Żłobku Gminnym „Maluszek” 
w Krzymowie. Od początku września dzie-
ci mogą korzystać z nowych przestrzeni 
i zabawek.

str. 6

Podczas renowacji ołtarza głównego, w kościele w Krzymowie 
została znaleziona rzeźba – cenne dzieło sztuki sakralnej.  
Po odnowieniu będzie można ją podziwiać w krzymowskiej świątyni.

DZIEŁO SZTUKI 
ZNALEZIONE 
W KRZYMOWIE

Rzeźba przez wiele lat znajdowała się 
w specjalnej niszy za ołtarzem.

— Na wysokości głównego okna był duży 
parapet, tak że z dołu była prawie niewidocz-
na. Ja przypadkowo dowiedziałem się o ist-
nieniu tej rzeźby. Wiedział o niej pan Andrzej 
– pan kościelny, natomiast większość ludzi nie 
zdawała sobie sprawy, że ta rzeźba istnieje, 
mimo że była opisywana wcześniej, że była 
wspomniana w Kronice Parafialnej — mówi 
ksiądz Wojciech Kaźmierczak, proboszcz pa-
rafii pod wezwaniem Niepokalanego Poczę-
cia NMP w Krzymowie.

Okazało się, że rzeźba jest ważnym dzie-
łem sztuki sakralnej autorstwa Bolesława 
Syrewicza, dziewiętnastowiecznego artysty 
rzeźbiarza z Warszawy.

— Ta rzeźba jest z sygnaturą, tak że ma 
szczególną wartość. Jest sygnatura z 1874 
roku, podpisana: Bolesław Syrewicz. I jest to 
odlew gipsowy, figura Chrystusa biczowanego 
— mówi ksiądz Wojciech Kaźmierczak oraz 
dodaje, że artyzm i piękno tej rzeźby wyni-
kają ze szczegółowości w ukazaniu cierpienia 
biczowanego Jezusa.

— To był jeden z najlepszych polskich 
rzeźbiarzy tamtych czasów i rzeczywiście ta 
rzeźba ukazuje niezwykły kunszt artysty. I to 
jest piękne dzieło — mówi ksiądz Wojciech 
Kaźmierczak.

Rzeźba obecnie poddawana jest renowa-
cji w pracowni w Bydgoszczy. Tam też po-
wstanie dokumentacja konserwatorska.

Znalezione dzieło sztuki sakralnej wróci 
do kościoła w Krzymowie i zostanie w nim 
umiejscowione. W związku z tym odbędzie 
się specjalna uroczystość.

— Myślę, że przy okazji koncertu orga-
nowego. Przy odnowionych organach, przy 
odnowionym prospekcie, żeby to wszystko 
ładnie połączyć — mówi ksiądz Wojciech 
Kaźmierczak.  

Koncert organowy połączony z ekspozy-
cją rzeźby planowany jest na przełom paź-
dziernika i listopada. | mar.

fot. P. Markowski
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Wielu mieszkańców naszej gminy i powiatu konińskiego przybyło na Powiatowe Dni Rodziny, które po kilkuletniej przerwie 
wróciły na mapę wydarzeń. W  tym roku odbyły się siódmego września w Gospodarstwie Agroturystycznym „Pradolina” 
w Szczepidle.

KRONIKA CZEKA NA UZUPEŁNIENIE
Od niedawna w zbiorach Gminnej Biblioteki Publicznej w Krzymowie znajduje się wyjątkowa pozycja. Jest to „Kronika 
Gminy Krzymów”, znaleziona w Brzeźnie podczas remontu Gminnego Ośrodka Kultury.

I, co ciekawe, nikt z pracowników GOK
-u nie pamięta, w jakich okolicznościach 
do niego trafiła.

Obecnie kronika znajduje się w Gmin-
nej Bibliotece Publicznej w Krzymowie.

— Została otworzona pierwszego stycz-
nia 1973 roku i tę datę uważa się za po-
wołanie i utworzenie gminnych organów 
administracji państwowej w Krzymowie. 
Kronika ta zawiera informacje, w jaki spo-

sób tworzyła się gmina, w jaki sposób po-
wstawały budynki na rzecz naszej społecz-
ności. Datuje się ją do pierwszego czerwca 
1976 roku i na tym informacje na temat 
gminy zostały urwane — mówi Agata Kor-
dylewska, Dyrektor GBP w Krzymowie.

Nie wiadomo, kto prowadził kronikę, 
ale jej zawartość charakteryzowała się prze-
pięknym, kaligrafowanym pismem.

Agata Kordylewska informuje, że biblio-

teka ma plany dotyczące tej niezwykłej księgi.
— Planujemy tę kronikę pobudzić do 

dalszego życia. Chcielibyśmy zgromadzić 
w niej dalsze informacje od roku 1976. Ale 
nie ukrywamy, że potrzebujemy pomocy 
i to pomocy państwa. Chcielibyśmy zwró-
cić się do osób, które mają jakąś wiedzę, 
szczególnie do osób starszych, które mają 
wiedzę na temat, jak kształtowała się na-
sza gmina i mieliby zdjęcia, którymi można 

fot. P. Markowski

by było poprzeć te informacje. My byśmy się 
postarali, żeby te informacje trafiły do kro-
niki. Zapraszamy takie osoby do biblioteki, 
a my będziemy takie informacje gromadzić 
i mamy już panią, która się podjęła dalszego 
prowadzenia tej kroniki. To pani Mirosława 
Wyrwińska — mówi dyrektor biblioteki.

Kroniki nie można wypożyczyć, ale jest 
dostępna w czytelni i każdy zainteresowany 
może się z nią zapoznać. | mar.

ŚWIETNA OKAZJA DO SPĘDZENIA CZASU Z RODZINĄ

Wydarzenie zostało zorganizowane pod 
hasłem „4 Godziny dla Rodziny”. I faktycz-
nie, czekało na nie mnóstwo atrakcji. Od 
występów wokalnych i tanecznych uczest-
ników zajęć w Gminnym Ośrodku Kultury 
w Brzeźnie przez kilkanaście stanowisk, 
między innymi stację z grami i zabawami 
sportowymi, stację z malowaniem twarzy, 
brokatowymi tatuażami i wyplataniem 
warkoczyków. Stację szyfrów i zagadek, 
którą przygotowali harcerze. Swoje pomy-
sły i rękodzieła wystawiły Warsztaty Terapii 
Zajęciowej. Było też stanowisko z bębnami, 
gdzie można było się przekonać, jak relak-
sująca może być gra na tych instrumentach. 
Strażacy zorganizowali stację szkolenia 
z udzielania pierwszej pomocy, zabaw z hy-
dronetką i umożliwili zwiedzanie swoich 
wozów bojowych. Ponadto były stoiska 
Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie, 
Ośrodka Interwencji Kryzysowej oraz służb 
ratunkowych i porządkowych. Oczywiście 
nie zabrakło miejsc z gastronomią.

W czasie festynu zostały również zapre-
zentowane dwa pieski z Przytuliska dla Zwie-
rząt w Brzeźnie, które można zaadoptować. 
Były to bardzo przyjaźnie nastawione do 
świata Beza i Moris. Osoby zainteresowane 
adopcją proszone są o wcześniejszy kontakt 
telefoniczny z Małgorzatą Opszalską. Należy 
dzwonić pod numer 506-510-511.

Głównym organizatorem Powiatowych 
Dni Rodziny było Towarzystwo Przyjaciół 
Dzieci w Koninie.

—  Mamy nadzieję, że będą państwo 
zadowoleni, nakarmieni, rozbawieni, prze-
żyjecie tutaj fajne przygody. Serdecznie 
dziękuję za udział i życzę wspaniałego po-
południa — mówiła Elżbieta Sroczyńska, 

fot. P. Markowski

Dyrektor PCPR w Koninie i Prezes Od-
działu Powiatowego TPD w Koninie.

Partnerami wydarzenia były Staro-
stwo Powiatowe w Koninie i Urząd Gminy 
w Krzymowie.

— Życzę wszystkim, by ten pierwszy 
weekend września (…) był ciekawy dla 
państwa, miły, miło wspominany i zachęcał 
was do większej ilości udziałów w takich 

spotkaniach rodzinnych — mówiła Kata-
rzyna Fryza, Starosta Konińska.

Wójt Danuta Mazur dziękowała głów-
nym organizatorom za to, że wybrali na 
miejsce tego wydarzenia gminę Krzymów.

— Która, staramy się, żeby była bardzo 
przyjazna rodzinie. Świadkiem tego wszyst-
kiego jest choćby budowany obok drugi żło-
bek w gminie Krzymów, z czego też bardzo 
się cieszę. I myślę, że nigdy nie zabraknie 
dzieci w gminie Krzymów, ale i ich rodzin. 

(…) Celebrujmy tę chwilę i wykorzystujmy 
czas, bo na co dzień mamy go tak mało, dla 
własnych rodzin, dla własnych dzieci — mó-
wiła Danuta Mazur.

Powiatowe Dni Rodziny poza główny-
mi organizatorami wsparły Gospodarstwo 
Agroturystyczne „Pradolina”, Gminny 
Ośrodek Kultury w Brzeźnie, Zarząd Gmin-
ny Towarzystwa Przyjaciół Dzieci w Krzy-
mowie oraz jednostki Ochotniczych Straży 
Pożarnych z Brzeźna, Głodna i Kałku. | mar.
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UKRADŁ PORTFEL. WPADŁ W RĘCE POLICJI
Policjanci z Wydziału Kryminalnego w Koninie zatrzymali złodzieja, który wszedł do domu w Brzeźnie i ukradł portfel. 
Dzięki szybkiej reakcji kryminalnych, złodziej został złapany na gorącym uczynku.

Do zdarzenia doszło dwudzieste-
go szóstego września. Zgłoszenie o nim 
wpłynęło do dyżurnego w godzinach 
południowych. Pokrzywdzona kobieta 
poinformowała, że do jej domu wszedł 
nieznany mężczyzna. Spłoszyła go, wy-
chodząc z piwnicy. Kobieta opisała poli-
cjantom wygląd sprawcy oraz zaznaczyła, 

że ten oddalił się w nieznanym kierunku. 
Po chwili zorientowała się również, że z jej 
mieszkania zniknął portfel z dokumenta-
mi i pieniędzmi.

Policjanci natychmiast potraktowa-
li sprawę priorytetowo i bardzo szyb-
ko rozpoczęli poszukiwania złodzieja. 
Sprawdzili teren i już po chwili zauważyli 

mężczyznę odpowiadającego rysopisowi 
podanemu przez pokrzywdzoną. Na wi-
dok policjantów mężczyzna rzucił się do 
ucieczki i próbował ukryć się w polu ku-
kurydzy.

Trzydziestodziewięciolatek został za-
trzymany i przewieziony do policyjnego 
aresztu. Sprawca usłyszał już zarzut kra-

fot. archiwum

zorujących.
Michał Szymański przekonywał, że 

mieszkańcy okolic Bioprotenu codziennie 
czują fetor związany z działalnością firmy.

— Gdyby nie było problemu, nas by 
tu dzisiaj nie było. (…) Chodzi głównie 
o zmianę lokalizacji na taką, która nie bę-
dzie nie tylko nam, ale też komuś innemu 
przeszkadzała. Pani ma na to duży wpływ. 
Pani jest tu gospodarzem. Pani została wy-
brana z naszych rąk, więc żądamy słusznej 
decyzji w tej sprawie. Nie chcemy, żeby na 
nasze dzieci mówili „śmierdziele”, bo miesz-
kamy tam, gdzie śmierdzi. Ale tak jest. Nie-
stety, tak jest. My musimy z tym zmagać się 
— mówił Michał Szymański.

Radny Dariusz Cebulski stwierdził, że 
największy smród jest w weekendy i święta, 
kiedy wiadomo, że nie będzie kontroli.

Maciej Drewniacki z Brzezińskich Ho-
lendrów zapytał Danutę Mazur o to, czy 
jeśli Bioproten uzyska wszystkie zewnętrz-
ne pozwolenia na rozbudowę w obecnej 
lokalizacji, a zostanie tylko decyzja wójta, 
to czy stanie po stronie firmy czy miesz-
kańców.

Danuta Mazur odpowiedziała, że sta-
wia ją tym pytaniem w trudnej sytuacji, ale 
obecność protestujących mieszkańców na 
sesji jest dla niej argumentem, dzięki które-
mu będzie mogła powiedzieć „nie”, ponie-
waż taki jest głos społeczny. Jednak wszyst-
ko musi się odbywać w ramach prawa.

Leszek Staszak zaproponował, aby wró-
cić do formatu spotkań mieszkańców i pra-
cowników urzędu gminy z przedstawicie-
lami firmy Eneris w celu wywierania presji 
na ich działalność w kierunku zaprzestania 
emisji odoru. Poprosił, aby brało w nich 
udział jak najwięcej mieszkańców.

Pierwsze takie spotkanie miałoby się 
odbyć jeszcze w tym roku w Gminnym 
Ośrodku Kultury w Brzeźnie. | mar.

W imieniu gości występował Michał 
Szymański z Brzezińskich Holendrów, 
przedstawiając kilka pytań do wójt Danu-
ty Mazur i rady gminy. Mówił, że zamiast 
poprawy sytuacji, są plany rozwoju Bio-
protenu, które budzą wśród mieszkańców 
obawy.

Pierwsze z pytań brzmiało, dlaczego 
wójt odrzuciła wniosek ponad stu miesz-
kańców o konsultacje społeczne i zamiast 
tego zarządziła rozprawę ograniczoną tylko 
do właścicieli gruntów sąsiadujących z Bio-
protenem. Danuta Mazur podziękowała 
mieszkańcom za obecność, wskazując, że 
ich głos w całym procesie decyzyjnym bę-
dzie bardzo ważny i mieszkańcy będą mieli 
udział w ustalaniu decyzji środowiskowej. 
A odnosząc się do pytania mówiła, że pro-
cedura, która miała miejsce, mogła dopu-
ścić tylko strony postępowania.

— Natomiast to nie jest ostateczne dzia-
łanie i takie, które będzie miało wpływ na 
wydanie decyzji — mówiła Danuta Mazur.  

Ewa Świderska, Kierownik Referatu 
Gospodarczego Urzędu Gminy w Krzymo-
wie potwierdziła, że jeżeli jest wymagana 
decyzja środowiskowa, to jest tam prze-
widziana procedura udziału mieszkańców 
i przeprowadzenia konsultacji społecznych.

Drugi pytanie zostało skierowane do 
radnych: czy rada gminy stanie po stro-
nie mieszkańców i zablokuje ewentualną 
decyzję środowiskową dla budowy siłow-
ni kogeneracyjnej o mocy 3 MW. Michał 
Szymański poprosił o odpowiedź Leszka 
Staszaka, Przewodniczącego Rady Gminy 
Krzymów.

Ewa Świderska uściśliła, że dla siłowni 
kogeneracyjnej nie jest wydawana decyzja 
środowiskowa. Została ona wszczęta i to-
czy się w odniesieniu do biogazowni.

Leszek Staszak odpowiedział, że stał 
i stoi po stronie mieszkańców sprzeciwia-

jących się odorowi emitowanemu przez 
Bioproten. I, zaznaczając, że jest to jego 
opinia a nie wszystkich radnych, dodał, że 
zrobi wszystko, by odoru nie było, i żeby 
biogazownia nie powstała w zabudowanym 
terenie. Zapewnił również, że nie jest prze-
ciwny firmie i jej rozwojowi, ale nie w spo-
sób uciążliwy dla mieszkańców.

Trzecie pytanie dotyczyło tego, czy 
urząd gminy jest w stanie wskazać inne te-
reny dla inwestycji o podwyższonej uciąż-
liwości, zamiast ją lokować obok domów.

Danuta Mazur odpowiedziała, że jeśli 
firma szukałaby innych lokalizacji, to mu-
siałaby wystąpić o to.

— Bylibyśmy skłonni wskazać takie 
miejsce — mówiła wójt. I dodała, że wie 
jakie trudności wiążą się z życiem na wsi, 
powiedziała też, że gmina jest atrakcyjna 
dla chcących się tu osiedlać, że rozwijana 
jest infrastruktura, ale smród z Bioprotenu 
może tę atrakcyjność umniejszyć. Doda-
ła też, że nie jest przeciwko firmie, która 
zatrudnia kilkaset osób, w tym stu dwu-
dziestu mieszkańców gminy, ale chce, aby 
inwestowała w zatrzymanie odorów i taki 
rozwój, żeby był jak najmniej uciążliwy dla 
mieszkańców.

Jedna z mieszkanek Brzezińskich Ho-
lendrów powiedziała, że smród z Bioprote-
nu był ostatnio odczuwalny dwudziestego 
szóstego sierpnia wieczorem. Michał Szy-
mański dodał, ze konkretnym działaniem 
mogącym pozytywnie wpłynąć na reduk-
cję uciążliwości firmy dla mieszkańców 
byłoby zablokowanie realizacji jej nowych 
inwestycji w obecnej lokalizacji. Bo, zapew-
niał, że nie jest przeciwny istnieniu przed-
siębiorstwa, ale powinno się ono rozwijać 
w nieuciążliwym dla nikogo miejscu.

Kolejne pytanie brzmiało: Jakie odpady 
mogą trafić do biogazowni i jakie jest sta-
nowisko Gminy w tej sprawie?

W związku z tym, że sprawą zajmuje 
się głównie Sekretarz Gminy, Sylwia Kacz-
marczyk, która przebywała na urlopie, od-
powiedź na to pytanie zostanie udzielona 
pisemnie i trafi do sołectw oraz zostanie 
opublikowana na ich stronach interneto-
wych i gminy Krzymów.

Michał Szymański mówił też o wątpli-
wościach mieszkańców dotyczących rzetel-
ności informacji przekazywanych przez fir-
mę Eneris (właściciela Bioprotenu – przyp. 
red.).

— Mówiono o budowie hali hermetycz-
nej, takich planów nie było. Zapewniano, 
że siłownia kogeneracyjna będzie tylko na 
potrzeby własne, dorywczo. Dziś wiemy, 
że planuje się pracę z ciągłą i pełną mocą. 
Twierdzono, że nie będzie to część bioga-
zowni. Teraz już wiadomo, że nie będzie 
inaczej. Obiecywano brak uciążliwości, ale 
te wciąż występują — referował.

Ewa Świderska dodała, że w sprawie 
budowy siłowni kogeneracyjnej, gmina 
zleciła przygotowanie opinii przez nie-
zależnego eksperta, czy dla tej inwestycji 
jednak nie byłaby wymagana decyzja śro-
dowiskowa.

Michał Szymański w imieniu miesz-
kańców, których dotyczą uciążliwości zwią-
zane z działalnością Bioprotenu powie-
dział, że wyrażają sprzeciw wobec dalszych 
działań związanych z rozbudową tej firmy, 
prowadzonych kosztem zdrowia, komfortu 
i bezpieczeństwa.

— Oczekujemy, że władze gminy podej-
mą zdecydowane kroki, które zagwarantują 
poszanowanie naszych praw oraz przejrzy-
stość procesów decyzyjnych — mówił.

Danuta Mazur podkreśliła, że tam, 
gdzie to było możliwe, urząd gminy zlecał 
kontrole zakończone protokołem, doku-
mentacją zdjęciową tego, co jest widoczne 
i było to przekazywane do instytucji nad-

Wizyta mieszkańców skarżących się na uciążliwą działalność i plany rozbudowy firmy Bioproten zdominowała siedemnastą 
sesję Rady Gminy Krzymów, która odbyła się dwudziestego siódmego sierpnia.

NIE CHCEMY, ŻEBY NA NASZE DZIECI MÓWILI „ŚMIERDZIELE”

dzieży. O jego dalszym losie zdecyduje 
sąd.

Policja przypomina, aby zawsze zabez-
pieczać swoje domy i mieszkania przed 
dostępem osób postronnych, a w przy-
padku jakichkolwiek podejrzeń natych-
miast powiadamiać służby. | Źródło: Komenda 
Miejska Policji w Koninie, asp. Sylwia Król. 
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Dziewiętnastego sierpnia druhna Ka-
tarzyna wracając z zakupów zauważyła 
leżącego na ulicy mężczyznę, u którego 
nie dało się wyczuć oddechu. Natychmiast 
rozpoczęła resuscytację krążeniowo-odde-
chową (RKO), angażując przypadkowych 
przechodniów do pomocy i koordynując 
działania aż do przyjazdu karetki. Warto 
dodać, że po ponad dwudziestu minutach 
wspólnej walki z ratownikami medyczny-
mi, funkcje życiowe poszkodowanego po-

wróciły.
Ta historia pokazuje, że w podobnych 

sytuacjach nie należy zwlekać z reakcją. 
Jeśli ktoś nie oddycha, powinno się rozpo-
cząć resuscytację krążeniowo-oddechową, 
a jeśli nie można tego zrobić samemu, trze-
ba poprosić o pomoc innych. Każda sekun-
da się liczy.

Łańcuch przeżycia zaczyna się od: 
wczesnego rozpoznania zagrożenia ży-
cia i wezwania pomocy (tel. 999 lub 112) 

Nie po raz pierwszy okazuje się, że umiejętność udzielania pierwszej pomocy i szybka reakcja mogą uratować czyjeś życie. 
Przykładem na to jest postawa druhny z jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej w Krzymowie.

DRUHNA Z KRZYMOWA RATOWAŁA ŻYCIE PRZECHODNIA

fot. P. Markowski

fot. archiwum

się chciało więcej. Więc szkoda nie korzystać 
z tych funduszy. Co prawda wiem, że w tym 
roku budżetowym już nie będzie takich 
środków z urzędu marszałkowskiego, ale 
są kolejne lata przed nami, tak że jak tylko 
będzie możliwość, to będziemy takie wnioski 
składać — mówi Renata Ubych. | mar.

— Na wszystkich zebraniach sołeckich, 
które przed nami, będę starała się propono-
wać państwu, szczególnie sołtysom, zawią-
zanie Grupy Odnowy Wsi, bo to pozwala 
starać się o dodatkowe wsparcie (…). Mamy 
już wobec tego prekursorów, taka grupa 
w Kałku się zawiązała — mówiła Danuta 
Mazur.

Grupa liczy siedem osób, a jej liderką 
jest Renata Ubych.

— Zachęciła nas pani wójt, żebyśmy 
taką grupę stworzyli. Przede wszystkim 
w celu pozyskania środków finansowych 
na różne inicjatywy związane z sołectwem, 
z organizacją różnych imprez, bo wiadomo, 
że środki sołeckie są jakie są, a zawsze by 

W sołectwie Kałek, jako pierwszym w naszej gminie, została powołana Grupa Odnowy Wsi –  poinformowała na siedem-
nastej sesji Rady Gminy Krzymów wójt Danuta Mazur.

PIERWSZA TAKA INICJATYWA W GMINIE

fot. P. Markowski

Jeszcze w 2024 roku z Funduszu So-
łeckiego na bieżący rok strażacy otrzymali 
18 459,34 złotych . Za te pieniądze zostały 
położone posadzki przemysłowe w garażu 
w starej remizie.

W tym roku ze Starostwa Powiatowego 
w Koninie OSP Brzeźno pozyskała 10 000 
złotych z przeznaczeniem na kontynuację 
termomodernizacji starej remizy. Dzięki 
dotacji w zasadzie już zostało dokończone 
docieplenie frontowej ściany budynku.

Kolejne dofinansowanie jednostka 
dostała z Urzędu Marszałkowskiego Wo-

jewództwa Wielkopolskiego za pośrednic-
twem Zarządu Oddziału Wojewódzkiego 
Związku Ochotniczych Straży Pożarnych 
Rzeczypospolitej Polskiej w Poznaniu. To 
42 290,66 złotych, do tego Urząd Gminy 
w Krzymowie dołożył 18 124,57 złotych. 
Cały ten budżet został przeznaczony na 
zakup pralnicy, suszarki, urządzenia dozu-
jącego i zapasu środków chemicznych.

— To są profesjonalne przemysłowa 
pralnica i suszarka, które będą służyć nie 
tylko naszym druhom, ale druhom z całej 
gminy do prania ciężkich ubrań bojowych. 

Jednostka Ochotniczej Straży Pożarnej w Brzeźnie pozyskała dofinansowania z kilku źródeł z przeznaczeniem na inwestycje.

MODERNIZUJĄ STARĄ REMIZĘ ORAZ INWESTUJĄ W SPRZĘT

PRZEWRÓCONY CIĄGNIK
Dziesiątego września kilka minut po godzinie szesnastej strażacy z jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej w Brzeźnie zostali 
zadysponowani do zdarzenia na ulicy Krzymowskiej w tej miejscowości.

Po dotarciu na miejsce zastali prze-
wrócony ciągnik rolniczy z przyczepą, 
na której znajdowało się różnej wielkości 
drewno. Strażacy zabezpieczali miejsce 

zdarzenia do momentu usunięcia z drogi 
pojazdów i ładunku. Droga była zabloko-
wana przez około półtorej godziny.

W działaniach,  poza strażakami 

z Brzeźna, brały udział: Jednostka Ratow-
niczo-Gaśnicza nr 2 z Konina, policja i ze-
społy ratownictwa medycznego.

Prosimy o ostrożność, ponieważ bez 

jej zachowania nawet rutynowy transport 
może się zakończyć groźnym incyden-
tem. | mar.

oraz natychmiastowego rozpoczęcia re-
suscytacji.

Każdy z nas może kiedyś potrzebować 
pomocy i każdy może jej udzielić.

Przypominamy, że we wrześniu zostały 
przeprowadzone dwa szkolenia dla miesz-
kańców naszej gminy z zakresu udzielania 
pierwszej pomocy. Pierwsze odbyło się 
w Krzymowie, drugie w Brzeźnie. | Źródło: 
Facebook OSP Krzymów 

I naprawdę to się sprawdza z tego wzglę-
du, że w naszych prywatnych, nawet bar-
dzo dobrych, dużych pralkach domowych, 
nie jesteśmy w stanie doprać zabrudzeń 
kancerogennych, które występują na tych 
ubraniach — mówi Tomasz Opszalski, Ko-
mendant Gminny Związku Ochotniczych 
Straży Pożarnych RP w Krzymowie i Prezes 
OSP w Brzeźnie.  

Ponadto, jak co roku, jednostka otrzy-
mała dotację z Krajowego Systemu Ratow-
niczo-Gaśniczego. W tym roku było to 
9 557 złotych i do tego z Urzędu Gminy 

w Krzymowie 5 000 złotych. Te pieniądze 
zostały przeznaczone na zakup środków 
ochrony indywidualnej strażaka: ubrań 
specjalnych, hełmów, kominiarek, rękawic 
technicznych i butów skórzanych. | mar.
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fot. P. Markowski

wiązują się przyjaźnie wśród podobnych 
sobie młodych osób. ZHP to dziś przede 
wszystkim żywa wspólnota pełna energii 
i zaangażowania. (…) Harcerstwo staje się 
ostoją dla tych, którzy wierzą jeszcze, że 
bezinteresowna pomoc, poświęcony czas, 
wolontariat na rzecz młodszych od siebie, 
lokalnej społeczności, osób potrzebujących 
czy państwa w duchu patriotyzmu ma sens 
i jest wartością samą w sobie — mówił 
harcmistrz Tomasz Rybarczyk, Komendant 
Hufca ZHP Konin.

Historię harcerstwa na ziemi konińskiej 
przybliżył podharcmistrz Antoni Suchar-
ski, Zastępca Komendanta ds. Organiza-

W ramach obchodów, w Muzeum 
Okręgowym w Koninie została otwarta 
okolicznościowa wystawa, ponadto w mie-
ście organizatorzy przygotowali między 
innymi grę terenową, zabawy integracyjne 
i ognisko.

Kulminacyjnym punktem jubileuszo-
wych wydarzeń była uroczysta gala, która 
odbyła się w Auli im. Jana A.P. Kaczmarka 
Akademii Nauk Stosowanych w Koninie.

— Harcerstwo jest misją. Jest ruchem 
wolontariackim, pozarządowym i dobro-
wolnym. Dzieci i młodzież wstępujące 
w szeregi harcerskie robią to, bo znajdują 
tu wartości, z którymi się utożsamiają. Za-

cyjnych Hufca ZHP Konin. Przypomniał, 
że w 1915 roku do Konina trafiła idea har-
cerska i w mieście powstały dwie drużyny: 
I Drużyna im. Tadeusza Kościuszki przy 
Szkole Handlowej oraz Drużyna Żeńska 
im. Emilii Plater przy pensji żeńskiej.

Podczas gali wręczono podziękowania, 
wyróżnienia i odznaczenia dla zasłużonych 
harcerzy oraz osób i instytucji, które przez 
lata wspierały rozwój harcerstwa. Wśród 
uhonorowanych znalazły się także osoby 
oraz instytucje z gminy Krzymów.

Podziękowania za pomoc w codzien-
nym funkcjonowaniu popłynęły do Urzędu 
Gminy w Krzymowie, publicznych szkół 
podstawowych z Brzeźna, Krzymowa, 
Paprotni i Szczepidła oraz Niepublicznej 
Szkoły Podstawowej w Borowie i Koła Ło-
wieckiego nr 2 Ryś z Krzymowa.

Komenda Hufca ZHP w Koninie przy-

znała też złote, srebrne i brązowe odznaki 
honorowe Za zasługi dla Hufca ZHP Konin.

Z naszej gminy srebrną odznakę otrzy-
mała podharcmistrzyni Kamila Obliza-
jek, natomiast za zasługi na polu wsparcia 
organizacji harcerskiej oraz Hufca ZHP 
w Koninie również srebrną odznaką zosta-
ła wyróżniona wójt Danuta Mazur.

Za realizację misji ZHP, pełnienie służ-
by całym życiem oraz wsparcie w wycho-
waniu młodego człowieka, z naszej gminy 
brązowe odznaki Za zasługi dla Hufca ZHP 
Konin otrzymały przewodniczki Wiktoria 
Musidlak, Małgorzata Szymczak oraz Julia 
Sękowska.

W uznaniu szczególnych zasług za 
wsparcie idei harcerskiej, z naszej gminy 
brązowe odznaki otrzymali Jan Czaja, Ju-
lian Tomicki oraz Henryk Głowacki.

Ponadto druhnom i druhom zostały 
wręczone wyróżnienia w plebiscycie in-
struktorskim. W kategorii „Wspólnota” 
wyróżnienie i tytuł „Zatroskanej o Wspól-
notę” otrzymała podharcmistrzyni Kamila 
Oblizajek.

Galę w auli Akademii Nauk Stosowa-
nych zakończył koncert Manufaktury Pio-
senki Harcerskiej „Wartaki” z Koła, który 
przypomniał, że w harcerskim życiu ważną 
rolę pełni również muzyka. | mar.

Od dwunastego do czternastego września trwały obchody studziesięciolecia harcerstwa na ziemi konińskiej. Wydarzenie 
zgromadziło druhów i druhny z różnych pokoleń, sympatyków ruchu oraz przedstawicieli organizacji i instytucji wspiera-
jących harcerską misję wychowawczą, również z naszej gminy.

NASZA GMINA WSPIERA HARCERSTWO

TURYŚCI Z KONINA W GMINIE KRZYMÓW
Dwudziestego siódmego września obchodzony jest Światowy Dzień Turystyki. Z tej okazji, w ramach cyklu „Spacerkiem po 
zdrowie” gminę Krzymów odwiedzili członkowie Klubu Turystycznego PTTK w Koninie.

— My tu tę gminę kochamy za to, że to 
tutaj się zaczęło nasze górnictwo odkrywko-
we. To tutaj tysiąc lat temu na przełomie X 
i XI wieku zaczęto wydobywać piaskowiec 
metodą odkrywkową. I dlatego myśmy uku-
li takie piękne hasło: „Tysiąc lat górnictwa 
odkrywkowego w regionie konińskim”, bo 
zaczęło się właśnie w Brzeźnie — mówi Ma-

rek Chlebicki, Prezes Klubu Turystycznego 
PTTK w Koninie.

Jednak tym razem wycieczka nie 
przebiegała przez Brzeźno. Pierwszym 
przystankiem na szlaku było Szczepidło 
w miejscu dawnego stanowiska arche-
ologicznego przy ulicy Anyżowej. Marek 
Chlebicki odniósł się do wyników pro-

wadzonych tu badań, mówiąc, że była tu 
zlokalizowana jedyna tego typu w Europie 
osada, nie obronna, lecz metalurgiczna 
i z niej wysyłano w różne miejsca Europy 
wyroby z brązu.

— Jest to unikat w skali europejskiej, po-
nieważ w tej części Europy nigdy do tej pory 
takiej osady nie odkryto — mówił Marek 

fot. P. Markowski

Chlebicki.
Pokazał też publikację profesora Prze-

mysława Makarowicza „Szczepidło. Osada 
metalurgów kultury mogiłowej nad Wartą”. 
Książka ta jest dostępna dla czytelników 
w Gminnej Bibliotece Publicznej w Krzymo-
wie.

Organizatorzy przekonywali, że za po-
mocą badania powierzchniowego można 
jeszcze w tym miejscu znaleźć dawne ar-
tefakty. Chętnych do ich poszukiwania nie 
brakowało.

Następnie trasa „Spacerkiem po zdro-
wie” powiodła do Krzymowa, gdzie turyści 
zwiedzili miejscowy cmentarz i kościół. Na 
stadionie w Krzymowie na zwiedzających 
czekała aromatyczna grochówka.

Ostatnim etapem było dotarcie do wie-
ży widokowej w Paprotni. Należy dodać, że 
w tym samym miejscu miała metę wypra-
wa rowerowa zorganizowana przez koniń-
skich cyklistów, również z okazji Światowe-
go Dnia Turystyki. | mar.

PRIORYTETY NA DRUGIE PÓŁROCZE
Zostały ustalone Plany Priorytetowe dla dzielnicowych na drugą połowę 2025 roku. Nasza gmina ma dwóch: młodszego 
aspiranta Pawła Broskowskiego i sierżanta sztabowego Marcina Durkiewicza z Komisariatu Policji w Starym Mieście.

Młodszy aspirant Paweł Broskowski 
Planem Priorytetowym objął rejon sklepu 
DINO mieszczącego się w Brzeźnie przy 
ulicy Krzymowskiej 10A, gdzie dochodzi 
do zaśmiecania terenu oraz spożywania 
alkoholu wbrew obowiązującej Ustawie o 

przeciwdziałaniu alkoholizmowi i wycho-
waniu w trzeźwości.

Sierżant sztabowy Marcin Durkiewicz 
Planem Priorytetowym objął rejon skle-
pu Twój Market w Krzymowie przy ulicy 
Głównej 9, gdzie dochodzi do zaśmiecania 

terenu oraz spożywania alkoholu wbrew 
obowiązującej Ustawie o przeciwdziałaniu 
alkoholizmowi i wychowaniu w trzeźwości.

Nowe Plany Priorytetowe obowiązu-
ją od pierwszego lipca do trzydziestego 
pierwszego grudnia 2025 roku. | mar.
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BOISKO JAK (SPEŁNIONE) MARZENIE

Zanim jednak została przecięta wstęga, 
a boisko poświęcone, z okazji przypadają-
cej osiemdziesiątej szóstej rocznicy wybu-
chu II wojny światowej, uczestnicy apelu 
uczcili minutą ciszy wszystkich, którzy 
walczyli i ginęli za Polskę.

Następnie głos zabrał Łukasz Kwit, dy-
rektor szkoły w Borowie.

— Mam nadzieję, że każdy z was wraca 
do szkoły z uśmiechem, pełen energii i no-
wych sił, które pozwolą stawić czoła kolej-
nym wyzwaniom — mówił.

I z okazji rozpoczynającego się roku 
szkolnego 2025/26 złożył uczniom życze-
nia odnoszenia sukcesów, małych i dużych 
zwycięstw oraz wytrwałości w dążeniu do 
wyznaczonych celów. Rodzicom – radości 
i satysfakcji z osiągnięć dzieci, a nauczycie-
lom cierpliwości, wytrwałości i satysfakcji 
z wykonywanej pracy. Następnie przed-
stawił wychowawców klas i nauczycieli 
poszczególnych przedmiotów. Szczególnie 
powitał pierwszoklasistów. Im życzył, aby 
w szkole zawsze się czuli dobrze i bezpiecz-
nie.

Następnie rozpoczęła się oficjalna część 

fot. P. Markowski

Wyjątkowy charakter miało rozpoczęcie nowego roku szkolnego w Niepublicznej Szkole Podstawowej w Borowie. Po dzie-
sięciu latach marzeń i starań, przy placówce wreszcie powstało atestowane boisko wielofunkcyjne, które oficjalnie zostało 
oddane do użytku właśnie pierwszego września.

przekazania boiska.
— Każda inwestycja w edukację i sport, 

to inwestycja w przyszłość, w rozwój, 
w zdrowie i szczęście młodych ludzi — mó-
wiła Marzena Pieszak, Prezes Stowarzysze-
nia „Uśmiechnięta Szkoła”, organu prowa-
dzącego placówkę.

Marzena Pieszak podziękowała wszyst-
kim, którzy przyczynili się do powsta-
nia boiska. To między innymi sołectwa 
Gozdek i Borowo, które przekazały łącznie 
na ten cel około 59 700 złotych, wójt Da-
nuta Mazur i pracownicy urzędu gminy za 
pośrednictwo w przygotowaniu dokumen-
tacji inwestycji, Rada Rodziców za przeka-
zywaną każdą złotówkę na budowę, radny 
Tadeusz Szczesiak za ułożenie kostki przed 
wejściem na boisko, ksiądz Wojciech Kaź-
mierczak za wsparcie i przede wszystkim 
„Stowarzyszenie Uśmiechnięta Szkoła” za 
największy wkład finansowy, bez którego 
realizacja tej inwestycji nie miałaby miej-
sca. A koszt budowy boiska wyniósł 340 
000 złotych.

Każdy, kto wsparł tę inicjatywę, otrzy-
mał w podziękowaniu okolicznościowy 

DZIECI CIESZĄ SIĘ NOWYM PLACEM ZABAW
Zakończyła się modernizacja placu zabaw przy Żłobku Gminnym „Maluszek” w Krzymowie. Od początku września dzieci 
mogą korzystać z nowych przestrzeni i zabawek.

Nowymi zabawkami, które pojawiły 
się na placu są: zestaw Quadro Maluch – 
jedno z większych urządzeń, jest też nowa 
piaskownica „fabryka piasku” z różnymi 
elementami, umożliwiającymi dzieciom 
rozwój małej motoryki. Wokół tej pia-
skownicy znajduje się mini plaża, a nad 
nią zostały zamontowane płócienne pane-
le ochronne przed słońcem. Dodatkowo 
zostały kupione urządzenia niezwiązane 
trwale z gruntem, ale też służą dzieciom do 
zabawy. Są to samochody, jeździki, tunele, 
zabawki do piasku. Został też postawiony 
kolorowy płotek, który zabezpiecza dzieci 

przed wejściem w przestrzeń rosnących tui. 
Nowym nabytkiem są także tablice senso-
ryczne, przy których dzieci mają możli-
wość dodatkowej zabawy.

Został też umieszczony regulamin 
placu zabaw, który jasno określa, że mogą 
korzystać z niego tylko dzieci przebywają-
ce w żłobku i nie jest dostępny dla dzieci 
z zewnątrz.

Maluchy cieszą się z nowego placu za-
baw.

— Są przeszczęśliwe, zadowolone. Fu-
rorę robi „fabryka piasku”, piaskownica. 
Tutaj spędzają najwięcej czasu. Starszaki 

korzystają z tych dodatkowych urządzeń. 
Bawią się i rozwijają — mówi Małgorzata 
Staciwa, Dyrektor Gminnego Żłobka „Ma-
luszek” w Krzymowie.

Koszt modernizacji wyniósł około 240 
tysięcy złotych. Gmina otrzymała na ten 
cel dofinansowanie z programu „Aktywne 
place zabaw 2025” w wysokości 229 840,14 
złotych.

W tym roku szkolnym do żłobka 
w Krzymowie zapisanych jest osiemna-
ścioro dzieci.

— Obecnie posiadamy jeszcze dwa miej-
sca wolne, więc serdecznie zapraszamy do 

fot. P. Markowski

puchar i kwiaty.
Swoją wdzięczność i radość wyrazili też 

uczniowie.
— W imieniu wszystkich uczniów chcę 

powiedzieć, jak bardzo cieszymy się, że 
mamy już swoje boisko. Do tej pory marzy-
liśmy o takim miejscu, gdzie można grać 
w piłkę, biegać i wspólnie spędzać czas. Te-
raz nasze marzenia się spełniły. Obiecuje-
my, że będziemy dbać o to boisko, korzystać 
z niego z szacunkiem i zawsze pamiętać 
o zasadach fair play. Bardzo dziękujemy 
wszystkim, którzy pomogli, aby ten dzień 
mógł się wydarzyć — mówiła w imieniu 

uczniów Katarzyna Augustyniak.
Wstęgę przecięły Marzena Pieszak 

i Zuzanna Wróbel, uczennica, a obiekt po-
święcił ksiądz Wojciech Kaźmierczak.

Szkoła zyskała nowoczesne boisko wie-
lofunkcyjne przystosowane do gry w pił-
kę nożną, siatkówkę, koszykówkę i tenisa 
ziemnego. W dniu otwarcia częściowo 
przetestowali je Jacek Grzelak, nauczy-
ciel wychowania fizycznego, który stanął 
w bramce i Alan Walczak, uczeń ósmej 
klasy, który wykonał rzut karny. Bramka 
została obroniona! | mar.

naszej placówki — mówi Małgorzata Sta-
ciwa. | mar.
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JUŻ OD WIELU LAT DOCENIAMY WASZ WYSIŁEK

W tym roku została przyznana rekor-
dowa liczba stypendiów za osiągnięcia 
naukowe, artystyczne i sportowe. W su-
mie było ich sto trzydzieści jeden. Z tego 
powodu spotkanie zostało podzielone na 
dwie części.

Podczas pierwszej, listy gratulacyjne 
otrzymali uczniowie, którzy osiągnęli wy-
sokie wyniki w nauce i w sferze artystycz-
nej. Zanim jednak do tego doszło, Danuta 
Mazur wręczyła awanse na nauczycieli 
mianowanych.

— Chcę powiedzieć, że nie tylko wy się 
uczycie, zdobywacie coraz wyższe stopnie, 
ale to również grono nauczycieli jest zobli-
gowane się doskonalić i zdobywać coraz 
wyższe umiejętności — mówiła Danuta 
Mazur.

Awanse otrzymały: Anna Mirkiewicz, 
Dominika Drapała oraz Marlena Hewitt.

Następnie stypendystom zostały prze-
kazane list gratulacyjne.

— Ogromnie się cieszę, że kiedyś, przed 
laty, jeszcze jak byłam przewodniczącą 
rady, to wiedząc, ile wysiłku kosztuje zdo-
bycie tak wysokich osiągnięć, zdobyłam się 
i zaproponowałam radnym i uchwaliliśmy 
takie stypendium, które jest w naszej gmi-
nie. Już od wielu lat doceniamy wasz wysi-

fot. P. Markowski

Wójt Danuta Mazur wręczyła listy gratulacyjne tegorocznym stypendystom i awanse nauczycielskie. Uroczystość została 
zorganizowana pierwszego września w Szkole Podstawowej im. Mikołaja Kopernika w Krzymowie.

łek. Bardzo się cieszę, że grono osób, które 
możemy obdarzyć stypendiami – to jest gra-
tyfikacja może nie na miarę wygranej – ale 
docenienie tego jest na pewno bardzo waż-
ne. I choć ta kwota wpłynęła już dawno na 
konto, to my już mamy taki zwyczaj, że za-
wsze z początkiem roku, kiedy już wszyscy 
wracają z wakacji, spotykamy się z wami po 
to, żeby osobiście móc uścisnąć wam dłoń 
i wyrazić swoją wdzięczność — mówiła Da-
nuta Mazur.

W tej części spotkania wójt również po-
dziękowała za pracę dyrektorom publicz-
nych i niepublicznych szkół podstawowych 
działających w naszej gminie.

Spotkanie uświetniły występy wokalne 
Hanny Adamczyk i Marysi Adamczyk ze 
szkoły podstawowej w Brzeźnie.

Druga część wręczania listów gratu-
lacyjnych stypendystom była poświęco-
na osiągnięciom sportowym zdobytym 
przynajmniej na poziomie powiatowym. 
Takie stypendia otrzymali uczniowie 
dwóch szkół: Szkoły Podstawowej im. 
Marii Konopnickiej w Brzeźnie i Niepu-
blicznej Szkoły Podstawowej w Smólni-
ku. Uczniowie z Brzeźna odnosili sukcesy 
przede wszystkim w grach zespołowych, 
choć pojawiały się też konkurencje indy-

widualne, a stypendyści ze Smólnika mogli 
pochwalić się osiągnięciami w tenisie sto-
łowym, z czego tamtejsza szkoła znana jest 
od wielu lat.

—  Ja ze swej strony i ze strony Urzę-
du Gminy w Krzymowie, radnych, którzy 
uchwalają budżet, chcę złożyć państwu po-
dziękowania za ten cały wysiłek i ogromne 
gratulacje, że to za waszą sprawą o gminie 
Krzymów słychać coraz wyżej i coraz lepiej. 

(…) Gratuluję i z całego serca dziękuję — 
mówiła Danuta Mazur.

I ta część spotkania miała akcent ar-
tystyczny. W zachwycającym układzie 
choreograficznym zaprezentowała się 
Blanka Furmańska ze szkoły podstawowej 
w Brzeźnie.

W gminie Krzymów stypendia dla naj-
bardziej uzdolnionych uczniów wręczane 
są od 2015 roku. | mar.

MORSKIE OPOWIEŚCI Z MASY SOLNEJ I WYDZIERANEK
Trzydzieści pięć prac składa się na wystawę zatytułowaną „Morskie opowieści”. Można ją oglądać w Gminnej Bibliotece 
Publicznej w Krzymowie.

Wystawa jest pokłosiem warsztatów 
„Wakacje w bibliotece”, na których odby-
wały się między innymi zajęcia plastyczne.

- Na wybranych zajęciach plastycz-
nych tworzyliśmy pejzaż nadmorski, który 

bardzo kojarzy się nam   wszystkim z wa-
kacyjnym wypoczynkiem i takie główne 
elementy, na które dzieci też zwracają 
uwagę to plaża, muszelki, zamki z piasku, 
latarnie. I to wszystko było wykorzysty-

wane w naszej pracy – mówi Małgorzata 
Andrzejewska z Gminnej Biblioteki Pu-
blicznej w Krzymowie, autorka wystawy, 
pod okiem której powstawały znajdujące 
się na niej prace.

fot. P. Markowski

Nadmorskie pejzaże zostały wykona-
ne różnymi technikami. Przede wszyst-
kim z masy solnej, ale są też prace, które 
powstały za pomocą wydzieranek, bądź 
po prostu zostały namalowane farbami. 
Ich autorami są głównie przedszkolaki 
i uczniowie klas I-III.

— Wszystkim dzieciom należą się 
ogromne brawa za udział, za zaangażowa-
nie, za pracowitość i za piękne wykonanie 
tych prac — mówi Małgorzata Andrzejew-
ska.

Wystawę można było oglądać do ósme-
go września w sali wielofunkcyjnej Gminnej 
Biblioteki Publicznej w Krzymowie. | mar.
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URODZINY „MAGNOLII”

Działania podejmowane przez klub 
w ostatnich dziesięciu latach przedstawił 
Władysław Kurtyka. Z informacji można 
było się dowiedzieć, że pierwszym prze-
wodniczącym klubu „Magnolia” był Jan 
Czaja. Po jego rezygnacji, funkcję tę obję-
ła Zdzisława Pawlak i pełni ją do dzisiaj. 
Klub zapewnia swoim członkom bogatą 
ofertę spotkań integracyjnych i szkolenio-
wych. W ciągu minionych dziesięciu lat 
zostały przeprowadzone między innymi 
szkolenia z udzielania pierwszej pomo-
cy, liczne kursy i wykłady przygotowane 
między innymi przez Wyższą Szkołę Kadr 
Menedżerskich z Konina. Odbyły się także 
spotkania prewencyjne z przedstawiciela-

fot. P. Markowski

W 2015 roku powstał Klub Seniora „Magnolia” w Krzymowie. Szóstego września seniorzy z gminy Krzymów i klubów z po-
wiatu konińskiego spotkali się w barze Pod Sosnami na uroczystości z okazji dziesięciolecia „Magnolii”.

mi służb mundurowych. Delegacje klubu 
włączają się w organizację imprez na szcze-
blu gminnym i powiatowym. Ważnym ele-
mentem działalności są również spotkania 
integrujące środowisko seniorów z gminy 
Krzymów. Organizowane są regularnie we-
wnątrz klubu. Ale jego członkowie chętnie 
odpowiadają na zaproszenia do udziału 
w wydarzeniach organizowanych przez 
szkoły, Koła Gospodyń Wiejskich, urząd 
gminy czy Gminny Ośrodek Kultury. Se-
niorzy z gminy Krzymów chętnie się inte-
grują z członkami podobnych klubów z po-
wiatu konińskiego podczas cyklicznych 
spotkań. Klub „Magnolia” w 2025 roku 
liczy około siedemdziesięciorga członków.

Na spotkaniu wiele życzeń zostało skie-
rowanych do Zdzisławy Pawlak, która też 
zwróciła się do seniorów z Krzymowa.

— Byliście, jesteście, i myślę że będziemy 
nadal współpracować. Dziękuję wam za to, 
że jesteście, ponieważ tej uroczystości by tu-
taj nie było, gdyby was nie było. A jesteście, 
dlatego ta uroczystość jest. I życzę wam, ale 
wszystkim seniorom na tej sali, dużo, dużo 
zdrowia — mówiła Zdzisława Pawlak.

ROZMOWY O PISANIU KSIĄŻEK
Stanisław Piguła, dziennikarz i pisarz, dziewiętnastego wrze-
śnia promował swoją najnowszą książkę „Mama mnie wymy-
śliła” na spotkaniu autorskim w Gminnej Bibliotece Publicz-
nej w Krzymowie.

Stanisław Piguła jest znanym ze stron 
„Przeglądu Konińskiego” felietonistą, 
a ostatnio także autorem książek. W czasie 
przygody literackiej, która trwa od ponad 
czterech lat, napisał kilka powieści.

Spotkanie prowadziła Agata Kordylew-
ska, dyrektor biblioteki. W jego trakcie autor 
mówił o swojej pracy twórczej, o procesie 
pisania felietonów i książek. Odpowiadał 
również na pytania czytelników. A ciekawi-
ło ich, w jaki sposób powstaje na przykład 

fot. Gminna Biblioteka Publiczna w Krzymowie

kreacja bohaterów książkowych, która pora 
jest najlepsza na pisanie, skąd czerpie pomy-
sły do swoich felietonów oraz ile elementów 
z prywatnego życia można znaleźć w jego 
książkach. Rozmowy upływały w miłej, ka-
meralnej atmosferze. Gość chwalił piękny 
i funkcjonalny wygląd biblioteki i podkre-
ślił, że cieszy się ze spędzenia tu czasu.

Po spotkaniu autor rozdawał autogra-
fy. Na gości czekały też słodki poczęstunek 
i kawa. | mar.

O muzyczną, taneczną oprawę spo-
tkania zadbał członek „Magnolii”, didżej 
Henryk Walczak. A bawiło się na nim 
ponad sto osób: członków klubów senio-
ra z gmin Stare Miasto, Wilczyn, Rzgów, 
Golina, Kazimierz Biskupi, Grodziec, 
Rychwał, Kleczew, Ślesin i oczywiście ju-
bilaci z krzymowskiego klubu oraz zapro-
szeni goście. | mar.
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DUŻO ATRAKCJI NA POŻEGNANIE LATA

Przede wszystkim na dzieci, które mo-
gły zrobić tatuaże, skorzystać z dmuchanej 
zjeżdżalni, zaplatania warkoczyków i ma-
lowania twarzy. Były też bańki mydlane, 
kurtyna wodna i piana party oraz konkursy 
sprawnościowe.

Głównym organizatorem festynu była 
Rada Sołectwa Brzeźno, która poza czę-
ścią atrakcji zadbała również o zaplecze 
gastronomiczne. Ale byli też współorga-
nizatorzy. Każdy z nich przygotował jakieś 
niespodzianki. Gminny Ośrodek Kultu-
ry w Brzeźnie występy taneczne zespołu 
Dance Avenue I, Ochotnicza Straż Pożar-
na w Brzeźnie pokaz musztry w wykonaniu 
Dziecięcej Drużyny Pożarniczej i scenkę 
gaszenia pożaru przedstawioną przez Mło-
dzieżową Drużynę Pożarniczą. Ponadto 
stoiska z goframi, frytkami, hot-dogami 
i zabawkowy pchli targ.

— Wszystko, co zarobimy, przeznaczy-
my na dzieci ze straży i ich rozwój — mówi 
Klaudia Olejniczak z Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Brzeźnie.

Klub LMKS Czarni Brzeźno przygoto-
wał atrakcje sportowe dla starszych i młod-
szych uczestników festynu. Były to stano-
wiska do prowadzenia piłki, przeciągania 
liny, strzałów do bramki, żonglerki i zada-
nia z rakietą do tenisa ziemnego.

Ważnym punktem festynu był też 
pokaz lokalnych talentów wokalno-ta-
necznych. Było pięć występów. Wszystkie 
utalentowane dzieci otrzymały bony poda-
runkowe do hurtowni zabawek i dyplomy.

Pogoda dopisała, frekwencja również, 
zatem festyn należy zaliczyć do udanych.  

| mar.

fot. P. Markowski

Udało się. Przeniesiony z dwudziestego trzeciego na dwudziesty ósmy sierpnia Festyn na Pożegnanie Lata w Brzeźnie 
przyciągnął wielu uczestników w każdym wieku. Czekały na nich różnorakie atrakcje.

PUBLICZNOŚĆ SŁUCHAŁA I ŚPIEWAŁA
Pierwsza Biesiada Akordeonowa w Krzymowie zgromadziła grupę miłośników brzmienia tego instrumentu. 
Została zorganizowana dwudziestego siódmego września  na dziedzińcu Gminnej Biblioteki Publicznej.

Wykonawców i gości przywitała wójt 
Danuta Mazur, która od początku wspiera-
ła inicjatywę biesiady, po czym przekazała 
głos Waldemarowi Jednorogowi, inicjato-
rowi tego wydarzenia. To dyrektor szkoły 
Yamaha oraz nauczyciel gry na akordeonie 

w Państwowej Szkole Muzycznej w Kole 
i mieszkaniec naszej gminy.

— Cieszę się, że zostaliśmy zaproszeni, 
ponieważ brakuje takich miejsc, gdzie mo-
żemy sobie pograć troszeczkę bardziej swo-
bodnie, muzykę lekką, łatwą i przyjemną, 
a jednocześnie pokazać, jak młodzi ludzie 
doskonalą się w grze na akordeonie. Poka-
zać też różne nowe style, różne nowe osią-
gnięcia w grze na akordeonie. I okazało się, 
że pani wójt w naszej gminie – nie w Kole, 
nie w Koninie, ale tu, właśnie w Krzymowie, 
dała nam pole do popisu, żebyśmy mogli 
przyjechać z tymi akordeonami, z młodzie-
żą i zapoczątkować taki ruch sympatyków 
akordeonu — mówił Waldemar Jednoróg.

Dobrego spędzenia czasu życzyła 
uczestnikom również Agata Kordylewska, 
dyrektor biblioteki.

Podczas biesiady wystąpili uczniowie 
Waldemara Jednoroga, prezentując reper-
tuar od kompozycji klasycznych do współ-
czesnych oraz utwory ludowe. Nauczyciel 
w ciekawy sposób zapowiadał solistów 
i prezentowaną przez nich muzykę oraz 
sam chwytał za instrument i dołączał do 
zespołowych wykonań.

Kulminacyjnym momentem wieczoru 
było odegranie piosenki „Głęboka stu-
dzienka”, do której dołączyła śpiewem pu-
bliczność. Nie był to jednak jedyny utwór, 
który ją porwał. Dzięki przygotowanym 

fot. P. Markowski

przez bibliotekę i rozdanym widowni tek-
stom piosenek, wspólne śpiewanie stało się 
naturalnym elementem spotkania. W taki 
sposób oprócz „Głębokiej studzienki” wy-
brzmiały jeszcze „Hej, sokoły” i „Lipka”.

Jednym z celów wydarzenia było zachę-
cenie mieszkańców gminy do pokazania 
swoich muzycznych umiejętności w grze 
na akordeonie. Na apel odpowiedział pan 
Ryszard, który mimo wieloletniej przerwy 
w muzykowaniu, z werwą zaprezentował 
kilka utworów.

Biesiada zakończyła się przy grillowa-
nych kiełbaskach, herbacie, kawie oraz roz-
mowach o muzyce i następnych edycjach 
tego wydarzenia. | mar.
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PODZIĘKOWANIE ZA PLONY, RADOŚĆ WSPÓLNEGO SPOTKANIA

fot. P. Markowski

Przy wymarzonej pogodzie dziękowaliśmy za tegoroczne plony na Gminno-Parafialnych Dożynkach w Paprotni. Wydarze-
nie zgromadziło wielu mieszkańców gminy i gości, szczególnie podczas części koncertowej.

Dożynki rozpoczęły się przejściem ko-
rowodu od kapliczki w Paprotni do placu 
uroczystości, na którym stanęły scena i oł-
tarz polowy. To przy nim została odpra-
wiona Msza święta w intencji rolników. 
Celebrował ją ksiądz Tomasz Bartkowiak, 
proboszcz parafii w Brzeźnie, a homilię 
wygłosił ksiądz Wojciech Kaźmierczak, 
proboszcz krzymowskiej parafii. W konce-
lebrze uczestniczył też ksiądz Włodzimierz 
Pawłowski, proboszcz parafii Wyszyna. 
Oprawę muzyczną Liturgii wykonały: Chór 
„Cantorum Gaudium” z Gminnego Ośrod-
ka Kultury w Brzeźnie oraz Orkiestra Dęta 
Gminnego Ośrodka Kultury w Brzeźnie.

Po Mszy z krótkim koncertem wystą-
pił chór Cantorum Gaudium, a następnie 
zostali przedstawieni starostowie dożynek. 
Byli nimi Julita i Rafał Jaworscy, którzy od 
2017 roku prowadzą gospodarstwo w Pa-
protni. Specjalizują się w hodowli bydła 
mlecznego, liczącego trzydzieści pięć sztuk. 
Areał własny gospodarstwa obejmuje szes-
naście hektarów. Są to przede wszystkim 
łąki, ale część ziemi jest obsiewana kuku-
rydzą, żytem i mieszanką pszenżyta.

Na scenie pojawiła się wójt Danuta Ma-
zur, która swoim wystąpieniem otworzyła 
część oficjalną dożynek.

— Drodzy rolnicy. Pragnę wam dziś 
z serca podziękować za cierpliwość, której 
się od was uczę, wobec kaprysów pogody, za 
odwagę, gdy niepewność rynku stawia przed 
wami trudne wyzwania. Za to, że mimo 
wielu przeciwności pozostajecie wierni zie-
mi i tradycji, którą przekazujecie kolejnym 
pokoleniom. I w tym miejscu bardzo dzię-
kuję tym pokoleniom, które zechcą cały ten 
dorobek od swoich poprzedników przejąć. 
To dzięki wam codziennie możemy cieszyć 
się, że chleb, symbol życia i symbol dostatku, 
jest na naszych stołach. Ale dożynki to tak-
że święto radości, przede wszystkim radości. 
A więc cieszmy się dziś wspólnym spotka-
niem: muzyką, śpiewem, tańcem. Niech to 
będzie czas odpoczynku po ciężkiej pracy, 
czas integracji, budowania więzi i wzajem-
nej życzliwości — mówiła Danuta Mazur.

Po przemówieniu nastąpił obrzęd 
przekazania chleba. Starostowie dożynek 
złożyli go na ręce Danuty Mazur i księdza 
Tomasza Bartkowiaka. Następnie, przy 
dźwiękach piosenki „Plon niesiemy, plon” 
w wykonaniu zespołu Brzeźnianki, staro-
stowie i gospodarze dożynek częstowali 
chlebem uczestników uroczystości.

W dalszej części głos zabrali zaproszeni 
goście, a po ich wystąpieniach część oficjal-
na dożynek dobiegła końca. Wtedy rozpo-
częły się występy lokalnych wykonawców. 
Na scenie zaprezentowały się zespoły 
Brzeźnianki i Krzymowiacy, zespół tanecz-
ny Dance Avenue 3 i wokalistki – wszyscy 
z Gminnego Ośrodka Kultury w Brzeźnie.

W czasie ich występów obradowała ko-
misja, pracująca nad rozstrzygnięciem do-
żynkowych konkursów: Na Najpiękniejszy 
Wieniec Dożynkowy, Najpiękniejszą Do-
żynkową Dekorację Posesji oraz Najsmacz-
niejszy Chleb Dożynkowy.

Komisja pracowała w składzie: Ewe-
lina Rapeła – Naczelnik Wydziału Pro-
mocji Starostwa Powiatowego w Koninie, 
Katarzyna Gałczyńska – artystka grafik 
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z Gminnego Ośrodka Kultury w Brzeźnie 
i Wioleta Koszal – Specjalistka do spraw 
projektów kulturalnych Gminnego Ośrod-
ka Kultury w Brzeźnie.

Wyniki zostały ogłoszone przed kon-
certami gwiazd.

W konkursie Na Najpiękniejszą De-
korację Posesji (w tym roku zgłoszono 
ich dziewięć), trzecie miejsce i nagrodę 
w wysokości trzystu złotych zdobyło so-
łectwo Paprotnia, drugie miejsce i cztery-
sta złotych zdobyła rodzina Ciszewskich, 

Sponsorzy Dożynek Gminno-Parafialnych w Paprotni: 

•	 PRZEDSIĘBIORSTWO USŁUGOWO-PRODUKCYJNE „GALWA-MET”  
FRANKOWSKI ROMUALD

•	 KUPSIK SPÓŁKA Z OGRANICZONĄ ODPOWIEDZIALNOŚCIĄ
•	 PRZEDSIĘBIORSTWO HANDLOWO-USŁUGOWE STANISŁAW BRYL
•	 BANK SPÓŁDZIELCZY W KONINIE
•	 „MAXIMUS BROKER” SPÓŁKA Z OGRANICZONĄ ODPOWIEDZIALNOŚCIĄ
•	 LISKOWSKA-MUSZYŃSKA KATARZYNA – FIRMA „LIS-PLUS”
•	 ZAKŁAD OCZYSZCZANIA TERENU „BAKUN” ANDRZEJ BAKUN
•	 BIOPROTEN SPÓŁKA Z OGRANICZONĄ ODPOWIEDZIALNOŚCIĄ
•	 ZAKŁAD REMONTOWO-BUDOWLANY „SIMAAN” - Sylwester Sipa

a pierwsze miejsce i nagrodę w wysokości 
pięciuset złotych otrzymał Warsztat Terapii 
Zajęciowej w Paprotni.

Do konkursu Na Najpiękniejszy Wie-
niec Dożynkowy zgłoszone zostały trzy 
wieńce. Trzecie miejsce i nagrodę w wyso-
kości czterystu złotych komisja przyznała 
Kołu Gospodyń Wiejskich i sołectwu Pa-
protnia, drugie miejsce i pięćset złotych 
zdobyło sołectwo Krzymów, a pierwsze 
i nagrodę w wysokości sześciuset złotych 
zdobyło sołectwo Kałek i to ten wieniec 

reprezentował naszą gminę w podobnym 
konkursie na Dożynkach Powiatowych, 
które odbyły się trzynastego września 
w Rzgowie.

W konkursie Na Najsmaczniejszy 
Chleb Dożynkowy znalazło się szesnaście 
bochenków. Trzecie miejsce i nagrodę 
w wysokości stu złotych zdobyło sołectwo 
Głodno, drugie miejsce zajął chleb wypie-
czony przez Agnieszkę Piaskowską – sołtys 
Ignacewa, a pierwsze i nagrodę w wysoko-
ści trzystu złotych zdobyło sołectwo Tere-
sina.

Gminny Ośrodek Kultury w Brzeźnie 

ogłosił w drugiej połowie sierpnia dożyn-
kowy konkurs plastyczny dla dzieci i mło-
dzieży „Od ziarna aż po plon”. Do końca 
sierpnia wpłynęły do niego tylko dwie 
prace, dlatego nie został rozstrzygnięty, za 
to został przedłużony do końca września. 
Prace plastyczne należy dostarczać do 
GOK-u.

Tegoroczne dożynki zakończyły się wy-
stępami gwiazd, które zgromadziły wiele 
osób. Były to koncerty Mario Bischina oraz 
Vasyla Juniora i Cygańskich Gwiazd. Po ich 
występach, dla wytrwałych, była jeszcze za-
bawa taneczna z didżejem. | mar.
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EDUKACJA OBYWATELSKA POZA SZKOLNYMI ŁAWAMI

Wycieczka trwała dwudziestego pią-
tego i dwudziestego szóstego września. 
W pierwszym dniu grupa odwiedziła ogro-
dy Biblioteki Uniwersytetu Warszawskie-
go, a następnie Centrum Nauki Kopernik, 
gdzie każdy z uczniów mógł samodzielnie 
przeprowadzać eksperymenty i odkrywać 
prawa rządzące światem. Spacerując bul-
warami nad Wisłą, uczestnicy wyjazdu 
dotarli na Stare Miasto. Tu zobaczyli Plac 
Zamkowy, Rynek Starego Miasta, Barba-
kan, Pomnik Małego Powstańca, Syrenki 
i Grób Nieznanego Żołnierza. Traktem 

fot. archiwum

Wycieczki to jedna z ciekawszych metod edukacyjnych. Przekonali się o tym uczniowie klas siódmych i ósmych Szkoły Pod-
stawowej im. Marii Konopnickiej w Brzeźnie w Brzeźnie, którzy wraz z opiekunami odwiedzili Warszawę.

Królewskim spacerowali obok Pałacu Pre-
zydenckiego aż do Centrum Pieniądza 
NBP, gdzie poznali historię pieniądza, mo-
gli dotknąć sztabki złota i dowiedzieć się, 
jak sprawdzić autentyczność banknotu.

Drugiego dnia zwiedzanie rozpoczęło 
się od Łazienek Królewskich, a następnie 
nadszedł czas na gwóźdź programu wy-
cieczki, czyli wizytę w Sejmie Rzeczpospo-
litej Polskiej. Była to okazja, by zobaczyć, 
jak działa polski parlament od środka. 
Przewodnik oprowadził uczniów po wielu 
miejscach, między innymi holu głównym 

POKIERUJE SZKOŁĄ PRZEZ KOLEJNYCH PIĘĆ LAT
Marzena Dopytalska pokieruje przez pięć lat Szkołą Podstawową im. Mikołaja Kopernika w Krzymowie. Będzie to jej trzecia 
kadencja na tym stanowisku.

Drugi konkurs na dyrektora tej placów-
ki został przeprowadzony dwudziestego 
sierpnia. Pierwszy, ogłoszony w czerwcu, 
został nierozstrzygnięty z powodu braku 

ofert. W drugim podejściu kandydatura 
Marzeny Dopytalskiej była jedyna.

— Komisja zdecydowała, że spełnia wa-
runki formalne i merytoryczne. Podobała się 

też koncepcja dalszego rozwoju szkoły — mówi 
Jacek Popielarz, Kierownik Referatu Oświaty 
i Spraw Komunalnych Urzędu Gminy w Krzy-
mowie, przewodniczący komisji konkursowej.

z makietą kompleksu sejmowego i koryta-
rzach sejmowych. Uczniowie mieli też oka-
zję zobaczyć schody widziane w telewizji, 
na których najczęściej pokazywani są po-
słowie w czasie rozmów z dziennikarzami. 
Na końcu mogli uczestniczyć z galerii sej-
mowej w 41. obradach posiedzenia Sejmu. 
Grupę uczniów powitał Marszałek Sejmu 
RP, Szymon Hołownia oraz Poseł RP Mi-
chał Kołodziejczak. Następnie młodzież 
przyglądała się głosowaniu nad zmianami 
w ustawach. Na koniec uczniowie mie-
li okazję zjeść smaczny obiad w stołówce 
sejmowej, spotkać się i zrobić pamiątkowe 
zdjęcie z posłem Michałem Kołodziejcza-
kiem, który zaprosił ich do Sejmu i częścio-
wo sfinansował wyjazd.

Celem wycieczki było pogłębienie wie-

dzy uczniów na temat ustroju Rzeczypospo-
litej Polskiej, funkcjonowania Sejmu oraz 
roli obywateli w państwie demokratycznym. 
Ósmoklasiści i siódmoklasiści mieli okazję 
poznać siedzibę niższej izby polskiego parla-
mentu, zapoznać się z jej historią oraz prze-
biegiem obrad, co pozwoli na lepsze zrozu-
mienie tematów omawianych podczas lekcji 
wiedzy o społeczeństwie.

Cały wyjazd był niezapomnianą lekcją, 
która miała na celu poszerzanie wiedzy 
zdobytej na lekcjach (języka polskiego, hi-
storii, geografii, przyrody, WOS-u), pozna-
wanie zabytków, muzeów, miejsc pamięci 
narodowej oraz instytucji państwowych.

Uczniami opiekowali się nauczyciele: 
Arleta Majchrzak, Urszula Kucharska Ra-
fał Szkudelski i Zbigniew Biernacki. | mar.

Trzecia kadencja Marzeny Dopytalskiej 
w fotelu dyrektora szkoły podstawowej 
w Krzymowie rozpocznie się pierwszego 
września. | mar.

SZKOŁA W KROPKI
Szkoła Podstawowa im. Jana Brzechwy w Paprotni piętnastego września tradycyjnie włączyła się do obchodów Międzyna-
rodowego Dnia Kropki.

International Dot Day to międzyna-
rodowe święto promujące kreatywność, 
odwagę, pewność siebie i odkrywanie 
talentów. Zainspirowane zostało książką 
„Kropka” P.H. Reynoldsa. Głównej bo-
haterce właśnie ta mała cętka pozwoliła 
odkryć samą siebie i własne możliwości 
w tworzeniu sztuki plastycznej, dlatego 
jednym z najważniejszych elementów tego 
dnia jest różnorodność pomysłów.

Uczniom szkoły w Paprotni nie bra-
kowało kreatywności i zaangażowania, bo 
przecież eksperymentowanie i próbowanie 
nowych rzeczy jest czymś, co uczniowie lu-
bią najbardziej. Pojawiły się m. in. mate-

matyczne łamigłówki, twórcze zabawy pla-
styczne i ruchowe. Najmłodsi wzięli udział 
w kropeczkowym pokazie mody. Nieco za-

fot. archiwum

bawy i wyjątkowości w świętowaniu dodała 
kropkowa foto budka. | mar.
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Udzielanie pierwszej pomocy jest uni-
wersalną umiejętnością, która może się 
każdemu przydać w czasie zasłabnięć lub 
w innych sytuacjach kryzysowych, dlatego 
szkoda, że szkolenia spotkały się z tak nie-
dużym odzewem mieszkańców. | mar.

Pierwsze z nich, dwudziestego wrze-
śnia, odbyło się w Gminnej Bibliotece 
Publicznej w Krzymowie. Poprowadzi-
li je strażacy-ratownicy z krzymowskiej 
jednostki. Na szkolenie przyszło dwóch 
dorosłych mieszkańców Krzymowa oraz 

przedstawiciele Młodzieżowej Drużyny 
Pożarniczej z OSP Krzymów.

Dwudziestego siódmego września po-
dobne warsztaty poprowadzili ratownicy z 
Ochotniczej Straży Pożarnej w Brzeźnie w 
Gminnym Ośrodku Kultury. Z możliwości 

nauczenia się udzielania pierwszej pomocy 
skorzystało kilkoro mieszkańców Brzeźna 
i reprezentanci Młodzieżowej Drużyny 
Pożarniczej. Młodzież, poza udzielaniem 
pierwszej pomocy, uczyła się też zaopatry-
wania ran.  

Niestety, niewielkim zainteresowaniem cieszyły się szkolenia dla mieszkańców gminy Krzymów z zakresu udzielania 
pierwszej pomocy. We wrześniu zostały zorganizowane dwa takie spotkania.

SZKOLENIA DLA NIEWIELU

fot. P. Markowski

fot. P. Markowski

dyrektor — mówi Tomasz Opszalski, Ko-
mendant Gminny Związku Ochotniczych 
Straży Pożarnych RP w Krzymowie, Prezes 
OSP w Brzeźnie, który kierował akcją.

Podobne ćwiczenia zostały przepro-
wadzone w pozostałych gminnych szko-
łach publicznych: w Krzymowie, Paprotni 
i Szczepidle. | mar.

Na szczęście to były tylko ćwiczenia. 
Zgodnie z ich scenariuszem, na miejsce 
zdarzenia zostały zadysponowane jednostki 
Ochotniczych Straży Pożarnych z Brzeźna, 
Głodna i Kałku, które podzieliły się zadania-
mi, siłami i środkami. A zadaniem strażaków 
było przeszukanie pomieszczeń, odnalezienie 
osób poszkodowanych i ugaszenie pożarów.

Obowiązkiem dyrekcji szkoły było na-
tomiast powiadomienie straży pożarnej, 
podjęcie decyzji o rozpoczęciu ewakuacji, 
dopilnowanie, aby wszystkie osoby opuści-
ły budynki i współdziałanie ze służbami.

Akcja przebiegła sprawnie.
— Nasze ćwiczenia pokazały przede 

wszystkim to, że skrupulatnie się odliczyli-
śmy, bo to jest najważniejsze. Znaleźliśmy 
dwie osoby poszkodowane, które ewaku-
owaliśmy. Pożar imitowany został zagaszo-
ny, pomieszczenia przewietrzone i spraw-
dzone detektorem wielogazowym, czy jakieś 
gazy pozostały w pomieszczeniach. Nie po-
zostały, czyli budynek jest przekazany pani 

Dwudziestego czwartego września kilkanaście minut po godzinie ósmej rano w Szkole Pod-
stawowej im. Marii Konopnickiej w Brzeźnie rozległy się trzy krótkie dzwonki alarmowe. 
Tuż po nich przedszkolaki, uczniowie oraz personel szkolny opuścili budynki i zebrali się na 
boisku. W szkole wybuchł pożar.

ALARMY POŻAROWE W SZKOŁACH

fot. archiwum

W tej rywalizacji żeńska drużyna zajęła 
drugie, a męska czwarte miejsce. | mar.

Dwie drużyny z jednostki 
Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Kałku reprezentowały gmi-
nę Krzymów na Powiatowych 
Zawodach Sportowo-Pożar-
niczych, które zostały roze-
grane dwudziestego ósmego 
września w Kramsku.

PODIUM 
I BLISKO PODIUM
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Z WIZYTĄ U ZAWODOWCÓW
Młodzieżowa Drużyna Pożarnicza „Tygrysy” z jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej odwie-
dziła Jednostkę Ratowniczo-Gaśniczą nr 2 w Koninie. Wizyta odbyła się trzydziestego sierpnia.

Dzieci i młodzież, które na co dzień 
uczą się podstaw wiedzy o bezpieczeństwie 
i pracy strażaka, miały okazję zobaczyć od 
środka, jak wygląda służba w konińskiej 
jednostce.

Największym zainteresowaniem cie-
szyła się wizyta w sali edukacyjnej „Ognik”, 
specjalnie przygotowanej do prowadzenia 
zajęć z zakresu bezpieczeństwa pożarowe-
go. To właśnie tam „Tygrysy” dowiedzia-

ły się, jakie zagrożenia mogą pojawić się 
w codziennym życiu oraz jak ich unikać. 
Strażacy w praktyczny sposób wyjaśniali, 
jak reagować w sytuacjach niebezpiecz-
nych, na co zwracać uwagę w domu oraz 
jak właściwie wezwać pomoc.

Dzięki interaktywnym ćwiczeniom 
dzieci mogły przekonać się, jak ważna jest 
ostrożność w obchodzeniu się z ogniem i 
urządzeniami elektrycznymi.

Spotkanie nie tylko poszerzyło wiedzę 
młodych adeptów pożarnictwa, ale także 
wzbudziło w nich jeszcze większy szacunek 
dla odpowiedzialnej i wymagającej pracy 
strażaka. Na zakończenie drużyna  udała 
się na pyszne lody.

Wyjazd „Tygrysów” był możliwy dzięki 
zapewnieniu transportu przez urząd gminy 
oraz jedną z druhen OSP Krzymów. | mar.

fot. archiwum
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MŁODSI GÓRĄ

PUCHAR POLSKI
Dziesiątego września w meczu II rundy 

Pucharu Polski Seniorzy Czarnych Brzeź-
no ulegli Polonii Golina II 6:1. Trener dał 
w tym spotkaniu szansę młodzieży, która 
mogła zmierzyć się z wymagającym rywa-
lem i poczuć smak seniorskiej piłki.

— Choć wynik nie był po naszej stro-
nie, to zdobyte doświadczenie z pewnością 
zaprocentuje w kolejnych spotkaniach. Ze-
spół walczył do końca, pokazując ambicję 
i zaangażowanie — mówi trener, Rafał 
Szkudelski.

GRUPA DZIEWCZĄT
Drużyna dziewczyn LMKS Czarni 

Brzeźno rozegrała bardzo ciekawy mecz 
kontrolny z UKS 7 Ladies. To był pojedy-
nek, w którym nikt nie odpuszczał. Gra 
toczyła się bramka za bramkę, a obie eki-
py pokazały ogromne serce do walki. Po 
osiemdziesięciu minutach intensywnej gry 
na tablicy wyników widniał sprawiedliwy 
remis 6:6.

— Dziewczyny dały z siebie wszystko. 
Nie brakowało pięknych akcji, efektownych 
strzałów i twardej gry w obronie. Ten mecz 
pokazał, że forma rośnie, a drużyna jest na 
dobrej drodze w przygotowaniach do nowe-
go sezonu. Dziękujemy naszym rywalkom 
z Konina za świetne spotkanie i sportową 
atmosferę — mówi Sebastian Łukasik, in-
struktor drużyny.

AKADEMIA PRZEDSZKOLAKA
Trzynastego września, choć pogoda 

nie rozpieszczała i deszcz próbował ode-
brać radość z gry, najmłodsi piłkarze klubu 
dzielnie walczyli do końca. Rywalizowali 
z drużynami Tura Turek, Kasztelanii Bru-
dzew oraz Orlika Dobra. Na zakończenie 
każdy zawodnik otrzymał pamiątkowy me-
dal i słodką niespodziankę.

Dwudziestego pierwszego września, 
w nieco mniejszym składzie, drużyna wy-
jechała do Brudzewa, by przy słonecznej 
pogodzie wziąć udział w drugim turnie-
ju. Była to świetna zabawa, pełna emocji 
i pięknych chwil po zdobytych bramkach, 
a wszystko przy dopingu i wsparciu rodzi-
ców.

ORLIK E1
Piątego września w Brzeźnie odbył się 

pierwszy turniej ligowy w kategorii Orlik 
E1. Do meczów stanęło sześć drużyn: dwie 
ekipy Olimpii Koło, dwie drużyny Dąbskiej 
Akademii Futbolu, zespół Sparty Konin 
oraz gospodarze.

Ponieważ rozgrywki odbywają się 
w formule bezwynikowej, nie liczą się same 
zwycięstwa i porażki, ale przede wszystkim 
dobra zabawa i rozwój młodych zawodni-
ków. Trzeba jednak podkreślić, że nasi pił-
karze zaprezentowali się bardzo dobrze – 
strzelili w czterech meczach wiele bramek 
i stracili ich naprawdę niewiele.

Dwunastego i dwudziestego września 
miały miejsce dwa turnieje ligowe w kategorii 
wiekowej U10. Dwunastego września w Dą-
biu, natomiast dwudziestego w Kole. Nasi 
zawodnicy zaprezentowali się w nich bardzo 
dobrze. Choć w tej kategorii wiekowej roz-
grywki mają charakter bezwynikowy, to war-
to zauważyć, że w tych dwóch turniejach nasi 
zawodnicy rozegrali łączenie osiem meczów, 
w których zdobyli aż czterdzieści siedem goli, 
a stracili tylko jedenaście.

fot. archiwum

Dobry miesiąc mają za sobą dziecięce i młodzieżowe drużyny Klubu LMKS Czarni Brzeźno. Trochę gorzej poszło Seniorom, 
którzy kilkakrotnie doznali na boisku dotkliwych porażek.

ORLIK E2
Młodzi zawodnicy Klubu LMKS Czar-

ni Brzeźno z rocznika 2016 i 2017 grają 
w rundzie jesiennej w kategorii Orlik E2 
i są to mecze turniejowe. W ramach roz-
grywek nasza drużyna rywalizuje z zespo-
łami Warty Rumin, ZKS Zagórów, GKS 
Rzgów, oraz Lecha Poznań/Konin.

Pierwszy turniej Orlika E2 odbył się 
w Zagórowie. Trzynastego września go-
spodarzem kolejnego była nasza drużyna. 
Mecze toczyły się na stadionie w Brzeźnie. 
Tydzień później miał miejsce kolejny tur-
niej. Jego gospodarzem była drużyna GKS 
Rzgów. Rozgrywki piłkarskie w kategorii 
Orlik E2 odbywają się na zasadzie gry bez-
wynikowej, ale sportowych emocji w trak-
cie turniejów nie brakuje.

TRAMPKARZE
Trzydziestego sierpnia  rozgrywki li-

gowe rozpoczęła drużyna Trampkarza, 
spotykając się z rówieśnikami z Warty 
Kramsk. Trudno o lepszą inaugurację se-
zonu. Trampkarze z Brzeźna wygrali ten 
mecz 9:0.

Siódmego września drużyna rozegrała 
drugi mecz Ligi Okręgowej, tym razem na 
wyjeździe z APR Lampart Oranje Konin. 
Ten mecz również zakończył się mocnym 
zwycięstwem brzeźnian, którzy pokonali 
rywala 2:9.

W trzeciej kolejce Ligi Okręgowej do 
Brzeźna przyjechała Victorii Września. 
Mecz zakończył się zwycięstwem gospo-
darzy 5:0.

MŁODZIK
Trzydziestego sierpnia Młodzicy LMKS 

Czarni Brzeźno (rocznik 2013/2014) roz-
poczęli rozgrywki ligowe meczem przeciw-

ko zespołowi Wicher Dobra. Nasi zawod-
nicy odnieśli pewne zwycięstwo 6:2.

Na murawie zobaczyliśmy również 
chłopców z rocznika 2015, a dla niektórych 

był to debiut ligowy na boisku trawiastym.
Natomiast dwudziestego drugiego 

września drużyna Młodzika rozegrała 
emocjonujący mecz ligowy z zespołem 
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Dragon Dzierzbin. Po świetnej grze i wal-
ce do ostatniego gwizdka, drużyna z Brzeź-
na wygrała ten mecz 1:0. Bramkę na wagę 
zwycięstwa zdobył Franciszek Walczak.

SENIORZY
Nieco mniej szczęścia na boiskach mia-

ła drużyna Seniorów.
LMKS Czarni Brzeźno 3:6 Polonia Golina II

Górnik Wierzbinek 0:4 LMKS Czarni 
Brzeźno
LMKS Czarni Brzeźno 0:8 Teleszyna Przykona
Baszta Przedecz 6:3 LMKS Czarni Brzeźno
LMKS Czarni Brzeźno 2:3 Górnik Kłodawa
Kasztelania Brudzew 8:1 LMKS Czarni 
Brzeźno
LMKS Czarni Brzeźno 3:2 Górnik Konin II

WSPARCIE OD PRZYJACIÓŁ
— Zarząd oraz zawodnicy LMKS Czar-

ni Brzeźno składają serdeczne podzięko-
wania firmie Chata Polska za przekazane 
wody dla naszych sportowców małych i du-
żych. To już kolejne wsparcie, którego udzie-
lił nam sklep, okazując wielkie serce i życzli-
wość wobec naszej drużyny. Dzięki Państwa 

pomocy możemy jeszcze lepiej dbać o przy-
gotowanie i zdrowie zawodników. Jesteśmy 
wdzięczni za okazywane zaufanie i współ-
pracę, która dodaje nam sił w codziennych 
treningach i rywalizacji sportowej. Dzięku-
jemy — mówi Damian Cebulski, Prezes 
Klubu LMKS Czarni Brzeźno. | mar.

WARTA (NA RAZIE) ZAMYKA TABELĘ
Po zmianie trenera i zbudowaniu od nowa drużyny, mecze sparingowe Seniorów Warty Krzymów wyglądały obiecująco. 
Niestety, po przystąpieniu do rozgrywek ligowych rzeczywistość okazała się bolesna.

Pierwszy ligowy  mecz  na wyjeździe 
w Rychwale po dobrej grze Warta jednak 
przegrała 2:5. Był to test dla nowo zbu-
dowanej drużyny i niby wiadomo było, 
co należy poprawić. Okazało się jednak, 
że nowo zbudowana drużyna po rozegra-
niu ośmiu kolejek zajęła ostatnie miejsce 
w tabeli. Dużo błędów i brak doświadcze-
nia młodych zawodników nie pozwalają 
uzyskać pozytywnych wyników. Chociaż 
są momenty kiedy gra wygląda dobrze, to 
brakuje też czasami szczęścia.

— Trenujemy dalej i nie poddajemy się. 
Gra w Klasie Okręgowej wymaga trochę 
doświadczenia i ogrania młodych zawod-
ników. Mamy nadzieje, że kiedyś nastąpi 
przełamanie — mówi Henryk Głowacki, 
Prezes Gminnego Klubu Sportowego War-
ta Krzymów.

Drużyny młodzieżowe trenują na sta-

dionie  w Krzymowie. Trampkarze roze-
grali  kilka spotkań ligowych, po których 
zajmują miejsce w środku tabeli. Klub 
Warta Krzymów zorganizował też turniej 
dla najmłodszych. Były to rozgrywki bez-
wynikowe, gdzie liczyła się zabawa.

Drużyna siatkarzy  brała udział w tur-
niejach.

— Cały czas prowadzimy nabór do dru-
żyn młodzieżowych: Trampkarza Młodsze-
go, rocznik 2011/12, Orlika, rocznik 2014, 
Żaka, rocznik 2017/18  oraz Seniora. 
W tym roku planujemy utworzyć  druży-
nę Skrzata. Również zapraszamy chętnych 
na treningi piłki siatkowej. Zapisy do grup 
młodzieżowych u trenera Krystiana Men-
dyka pod numerem telefonu 721-220-329, 
do drużyny Seniora zapisy przyjmuje Ar-
kadiusz Krawczyk, pod numerem telefonu  
607-129-454. Liczymy również na wsparcie 

wszystkich sympatyków Warty Krzymów 
i z góry dziękujemy. Dziękujemy sponso-
rom, którzy w tym sezonie wpierali klub. To 
Urząd Gminy Krzymów, Marek Darul, Fir-
ma Kupiec, Piotr Górski, Radosław Roszak 

fot. archiwum

Firma Furnitex, Pizzeria K-2 Krzymów, Pa-
weł Karczewski — mówi Henryk Głowacki, 
z którym można się kontaktować w każdej 
sprawie dotyczącej klubu osobiście lub 
dzwoniąc pod numer 695-991-320. | mar.

WĘDKARZE NA ŁOWISKACH

fot. archiwum

Członkowie Koła Wędkarskiego PZW nr 39 „Szczupak” w Brzeźnie spotkali się na łowiskach i rozegrali kolejne tury zawo-
dów sportowych.

31 sierpnia
W ostatnim dniu sierpnia została roze-

grana IV tura Grand Prix w spławiku. Za-
wody odbywały się na łowisku Stare Miasto 

o nietypowej porze, bo po południu. Oka-
zały się bardzo udane, ponieważ ryby brały 
dobrze, a na haczyki trafiały co chwilę nie-
wielkie leszcze oraz płocie.

Po czterech godzinach rywalizacji na-
stąpiło ważenie ryb i wyłonienie zwycięz-
ców. Tym razem pierwsze miejsce zdobył 
Łukasz Płuciennik (4950 g złowionych 
ryb), drugie Szymon Majchrowski (4540 
g), a trzecie Jan Matusiak (4190 g)

Zdobywcy pierwszych trzech miejsc 
otrzymali bony do Centrum Handlowego 
Ferio za 220, 150 i 100 złotych. Za pozo-

stałe miejsca wędkarze otrzymali nagrody 
rzeczowe, między innymi miarki wędkar-
skie oraz odzież.

13 września
Tego dnia na zalewie Żeronice odbyła się 

III tura Grand Prix koła w kategorii feeder.
— Trafiliśmy w okno pogodowe, które 

pozwoliło nam rozegrać zawody na tym 
fajnym akwenie. Do siatek zawodników tra-
fiały różnej wielkości leszcze, nieco większe 
niż w Starym Mieście — mówi Tomasz Żół-
tek, Prezes Koła Wędkarskiego PZW nr 39 
„Szczupak” w Brzeźnie.

Po zważeniu złowionych ryb okazało 
się, że pierwsze miejsce zajął Łukasz Płu-
ciennik (3960 g złowionych ryb), drugie 
Stanisław Ziętek (2650 g złowionych ryb), 
a trzecie Adam Płuciennik (1560 g złowio-
nych ryb).

Tym razem zwycięzcy otrzymali dy-
plomy i nagrody, takie jak latarka, kurtka 
PROS lub płyny przeciw owadom.

Ostatnie w tym roku zawody zostaną 
rozegrane osiemnastego października rów-
nież na zbiorniku w Żeronicach. Będzie to 
finałowa tura zawodów w spinningu. | mar.
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NARODOWE CZYTANIE I ŚPIEWANIE

Gminna edycja, podobnie jak w całej 
Polsce i poza jej granicami, została zorga-
nizowana szóstego września, a lekturą była 
poezja Jana Kochanowskiego. Nim wy-
brzmiały utwory Mistrza z Czarnolasu, list 
od Prezydenta RP Andrzeja Dudy i Agaty 
Kornhauser-Dudy przeczytał ksiądz Woj-
ciech Kaźmierczak, proboszcz krzymow-
skiej parafii.

— „W tym roku lekturą Narodowego 
Czytania jest poezja Jana Kochanowskiego, 
w której głęboka zaduma nad światem łączy 
się z humorem, a idee humanizmu z dojrza-
łą refleksją obywatelską i troską o Ojczyznę. 
Nasz wybitny renesansowy twórca zawarł 
w swoich utworach emocje oraz przeżycia 
prawdziwie uniwersalne i dzięki temu bli-
skie nam współczesnym” — można przeczy-
tać w liście Pary Prezydenckiej.

fot. P. Markowski

Po raz czternasty w gminie Krzymów zostało zorganizowane Narodowe Czytanie. W tym roku z dwóch powodów miało ono 
wyjątkowy charakter: po pierwsze odbyło się w nowej siedzibie Gminnej Biblioteki Publicznej w Krzymowie, po drugie, 
poza lektorami, wziął w nich udział chór Cantorum Gaudium z Gminnego Ośrodka Kultury w Brzeźnie.

Następnie Anna Kułakowska przed-
stawiła biografię poety. Po tej części za-
brzmiały wybrane pieśni, treny i fraszki 
Jana Kochanowskiego. W roli lektorów 
wystąpili między innymi mieszkańcy gmi-
ny, nauczyciele i samorządowcy. Ponadto 
chór Cantorum Gaudium wykonał dwie 
pieśni i jedną fraszkę naszego wybitnego 
renesansowego poety.

W PAPROTNI TEŻ CZYTALI 
I ŚPIEWALI KOCHANOWSKIEGO
„Nic wiecznego na świecie: Radość się z troską plecie, A kiedy 
jedna weźmie moc najwiętszą, Wtenczas masz ujźrzeć odmia-
nę naprędszą”. Filozofia „złotego środka” zawarta w utwo-
rach Jana Kochanowskiego jest aktualna również dziś. Mogła 
się o tym przekonać społeczność szkolna i zaproszeni goście 
Szkoły Podstawowej im. J. Brzechwy w Paprotni, w której pią-
tego września odbyło się Narodowe Czytanie.

W tym roku obowiązywała poezja 
Jana Kochanowskiego. Na szkolnej scenie 
zaprezentowali się uczniowie, rodzice, na-
uczyciele oraz emerytowani pedagodzy. 
Uczniowie nie tylko przypomnieli sobie 
biografię mistrza Jana, ale przede wszyst-
kim wysłuchali pieśni, fraszek i trenów. 

Uroczystość przebiegała w odpowiedniej 
dla wybranych utworów Jana Kochanow-
skiego atmosferze. Tę wyjątkową lekcję lite-
ratury i spotkanie pokoleń uświetniła pieśń 
„Czego chcesz od nas, Panie” w wykonaniu 
nauczyciela, Artura Pocztowskiego. | mar.

fot. P. Markowski

Po zakończeniu prezentacji, wójt Danu-
ta Mazur dziękowała organizatorom.

— Największe brawa należą się pani 
dyrektor i oczywiście współpracownikom 
za podjęcie tej inicjatywy, która była za-
początkowana w szkole w Krzymowie, póź-
niej przeniosła się do szkoły w Paprotni, 
a dziś myślę, że znalazła swoje miejsce, 
aczkolwiek Narodowe Czytanie jest obecne 
w całej gminie, czy to w szkole publicznej, 
czy niepublicznej z czego się bardzo cie-
szymy i za co bardzo dziękuję — mówiła 
Danuta Mazur.

Zauważyła też, że pomysł Narodowego 
Czytania jest cenny.

— Bo myślę, że rzadko moglibyśmy zna-
leźć takie okoliczności, w których znaleźliby 
wszyscy czas, żeby tutaj być — mówiła Da-
nuta Mazur.

Na zakończenie wszyscy uczestnicy 
otrzymali pamiątkowe tomiki z fraszkami, 
pieśniami i trenami Jana Kochanowskiego. 
Wręczyły je dyrektor biblioteki, Agata Kor-
dylewska i pracowniczki książnicy.

Narodowe Czytanie to coroczna akcja 
promująca polską literaturę, zainicjowana 
w 2012 roku przez Prezydenta RP Bro-
nisława Komorowskiego, mająca na celu 
integrację społeczeństwa wokół wspólnej 
lektury. | mar.


